

# Сельская правда

Год  
издания  
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 127 (3958) || Суббота, 21 октября 1972 года || Цена 2 коп.

Труженики колхозов и совхозов! Добивайтесь успешного завершения осенних работ, лучше используйте все резервы для увеличения производства продуктов животноводства в зимний период. Шире развертывайте соревнование за образцовую подготовку к будущему сельскохозяйственному году!

Закладывайте прочную основу для получения высокого урожая в 1973 г!

(Из Призывов ЦК КПСС к 55-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Начали ремонт техники

Начали ремонт техники во втором отделении подсобного хозяйства имени Куйбышева. Три трактора готовятся к зимним работам. Ремонтируют их трактористы Леонид Фомоленко, Иван Мухачев, Алексей Антонов. Механизаторы спешат, ведь скоро нужно будет вывозить удобрения на поля.

**Известный** конфликт доярок со скотниками начинается обычно перед дойкой. Женщины придрочно осматривают коров, подозрительно косятся в сторону скотника. Конфликт разгорается в полную силу, когда фляги заполнены молоком.

Что-то мало я надоила, — разводят руками доярка. — Может плохо накормил?

Целый день на травах, — оправдывается скотник.

Поди загнал куда-ни-

## Главное в жизни Короткова

### • ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

будь, а сам в кусты, — на-  
седают доярки...

У Алексея Григорьевича Короткова такого не бывает. Бригада Александра Адамовича Штайгера, в которой он работает, надаивает больше всех в совхозе «Притомский». Есть там еще два скотника. Но все доярки единодушно согласились, что Коротков — лучший.

У нас работает девя-  
тий год, — рассказывают они. — Трудолюбивый, добро-  
совестный. Другой скотник выгонит на поля гурты и за-  
бует про них. Что они едят, хватает ли им на пастбище кормов — его не интересует. Лишь бы день скорее закончился. А то еще возьмут да и заплюют. С Коротковым не случается. Ведь за коровами глаз да глаз нужен. Как бы не разбежались или не объелись. Вот он и следит. Спросите его: где какая корова? — он вам по имени всех назовет...

По имени коров надо знать, — улыбается Алексей Григорьевич, — привыкнут к тебе быстрее. Слушаются. И бичом хлестать не нужно. Коровы ведь пони-

## Пятилетка: год второй

### Сверх плана

Животноводы совхоза «Притомский» вот уже в течение нескольких лет повышают производительность скота. Вот и сейчас они среди совхозов района получают молока от каждой коровы больше всех. Увеличивая надой, притомцы досрочно

выполняют план продажи молока государству. Уже в этом году от них на молокоприемные пункты поступило 18 тысяч центнеров молока при годовом плане 17600.

Подсчитав свои возможности, животноводы совхоза обязались продать сверх плана 2625 центнеров молока.

### Подвозят корма

Организовать подвозку кормов на фермы мешает погода. Во втором отделении совхоза «Ильинский» работают пока два механизатора. Александр Кузьмич Лоншаков подвозит солому к скотным дворам, Василий Николаевич Наумов — силос. Нагрузка порядочная, но оба стараются, чтобы скот был накормлен.

кого в моей жизни не было. Несколько месяцев оккупации. Сидели всей семьей в погребе под бомбажкой. Не воевал, а ранило. Для нас, мальчишек-десятилеток забавно было бегать в бомбажку. Вот меня и подцепило осколком. Набаловался. Что потом? Потом армия. Сапер. Разминировали поля — «подарки» немцев. На Дальнем Востоке жил, там трактористом стал. Жена переселилась сюда, в совхоз «Притомский». Стоит ли рассказывать? Пережил то, что выпало на долю многих других людей...

Я соглашаюсь с ним. Все дело не в красочной биографии, а в том, каким человеком является в работе. В ней — его жизнь, весь он сам,

**Наш** разговор подходит к концу. Доярки уже начали доить Алексею Григорьевичу надо идти к нему. Он сегодня пас гурты. Сколько там коровы молочка дадут? Довольны ли доярки, как он накормил коров? А то, может, — в конфликте?

Я задаю последний вопрос:

— Алексей Григорьевич, скоро ведь ваша специальность исчезнет, «электропастухи» будут и т. д. Что вы будете тогда делать?

— Работать, — отвечает он. — Ее-то, работы, на мой век хватит.

**А. ТРУТНЕВ.**

Ровенская область. Недавно в колхозе «Победа» Ровенского района открыт кабинет политического просвещения. В различных кружках здесь занимаются свыше 200 работников колхоза.

На снимке: в новом кабинете политпросвещения колхоза. Заведующая кабинетом политического образования Ровенского РК КП Украины Т. И. Сидоренко проводит консультацию с колхозными пропагандистами.



### Сводка

#### О НАОДОЯХ МОЛОКА НА ОДНУ ФУРАЖНУЮ КОРОВУ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА НА 20 ОКТЯБРЯ

В первой колонке показан надой за 20 октября текущего года, во второй колонке — плюс-минус в сравнении с этим же периодом прошлого года.

#### СОВХОЗЫ:

«Сосновский»	5,8	0
«Притомский»	5,2	-1
«Безруковский»	4,6	-0,7
«Кузедеевский»	3,9	-0,4
«Партизан»	3,5	+0,1
«Еланский»	3,3	0
«Сидоровский»	3,3	-1,9
«Ильинский»	3,1	-1,1
«Осипниковский»	3,0	-1,1

#### КОЛХОЗЫ:

им. Димитрова	5,1	-0,9
«Вперед»	3,9	+0,2

## Готовятся плохо

С 25 октября по 15 декабря в районе пройдет технический осмотр сельскохозяйственной техники. Он не за горами, но в хозяйствах не торопятся с подготовкой к нему. Так, в совхозе «Кузедеевский», особенно в третьем отделении, практически к заполнению технической документации и паспортов не приступали. Техника стоит глянцевая, не очищена от растительных остатков. Например, в Тайлепе лишь две сеялки поставлены на хранение с соблюдением норм. То же самое можно сказать в адрес почти всех хозяйств района. Очень плохо решается этот вопрос в совхозе «Ильинский». Если в отделениях совхоза «Сосновский» площадки для хранения техники не захламлены, то о машинном дворе механической мастерской на центральной усадьбе этого не скажешь. Сколько здесь лишнего, которое мешает и создает неуют!

Некоторые товарищи объясняют свою бездейственность задержкой уборочных работ. Но ведь определенная часть техники уже давно была освобождена, однако техническая документация на нее до сих пор не заполнена.

При установке техники на хранение согласно техническим условиям главное внимание нужно уделить ее состоянию, установить пригодность к дальнейшей эксплуатации, а также то, как эффективно она использовалась.

**А. ВИКТОРОВ.**

(Окончание на 2-й стр.).



Валерий Василенко работает токарем в ремонтной мастерской совхоза «Сидоровский». Несмотря на молодость, он уже считается высококвалифицированным специалистом. Пользуется уважением в коллективе.

На снимке: ВАЛЕРИЙ ВАСИЛЕНКО.

Фото С. Боровлева.

#### • НАЧАЛИСЬ ЗАНЯТИЯ В ПОЛИТСЕТИ

## Первые впечатления

Свыше трехсот человек село за партии в новом учебном году в системе партийного и комсомольского просвещения в совхозе «Сосновский».

Интересно прошло занятие в комсомольской организации. И слушатели, и пропагандисты готовились к нему заранее. Каждому молодому производственнику было дано задание — рассказать об одной из 15 союзных республик.

Ленинский урок «Мы — патриоты-интернационалисты» открыл врач Сосновской больницы В. В. Башкиссер. И. о. секретаря комитета ВЛКСМ Н. Башкиссер рассказала о выполнении обязательств комсомольцами организации.

Валентина Рыжкова, работница кондитерского цеха Сосновского совхоза, познакомила слушателей с жизнью советской Белоруссии, об Эстонской ССР рассказала Люда Чирцова — парикмахер КБО.

Слушатели совершили «путешествие» по солнечной Грузии, Молдавии, Туркмении.

Все сообщения были очень интересными.

\* \* \*

К семи часам вечера в красном уголке конторы центральной усадьбы совхоза «Безруковский» собрались слушатели кружка, где изучаются решения партии и правительства. Пропагандист А. М. Ермолюк рассказал о том, как росло и крепло молодое государство — союз равных, скрепленный договором на века. Слушатели ловили каждое слово пропагандиста, делали короткие записи в конспектах.

После занятий я попросил двух слушателей высказать свое мнение о том, какую пользу приносит партийная учеба.

— На занятиях мы многое узнаем, — говорит техник-осемнадцати лет Н. И. Кречетов. — Ведем конспекты, пользуемся дополнительной литературой.

— Я считаю, — делится впечатлением А. А. Егорова, бухгалтер расчетного отдела центральной конторы, — занятия нам дают многое. В прошлом году, например, мы посещали кружок экономических знаний. Пропагандист В. П. Свеженцева, разъясняния материала, всегда брала примеры из жизни нашего хозяйства, наглядно показывала, где наши промахи и упущения.

М. ЕСИПОВ.

#### • ИДЕТ ПОДПИСКА

## Потрудились на славу

Заканчивается подписка на газеты и журналы в колхозе имени Димитрова. Общественные распространители печати потрудились на славу. Отличилась Надежда Леонтьевна Сюткина, у которой

животноводы с. Костенкова подписались на 817 рублей. А Евдокия Яковлевна Смагина заполнила квитанции на 563 рубля.

Неплохо идет подписка и в других отделениях хозяйства.

## Сводка

### О ВЫПОЛНЕНИИ СОВХОЗРАБКООПАМИ РАИОНА ПЛАНА ТОВАРООБОРОТА ЗА 9 МЕСЯЦЕВ

В первой колонке показан план, во второй — фактически (в тыс. руб.), в третьей — процент выполнения плана, в четвертой — фактически за 9 месяцев прошлого года, в пятой — процент выполнения плана 1972 года к уровню 1971 года.

	Безруковский	3789	3763,5	99,3	3590,2	104,9
Ильинский	3242	3244,2	100	3022,5	107,1	
Сидоровский	1778	1819,7	102,3	1608	113,1	
Сосновский	2903	2897,3	99,8	2781,1	104,1	
Кузедеевский	2636	2593,8	98,4	2439,3	106,1	
Партизан	1029	913,5	89	948,6	96,4	
Осипниковский	1050	1075,5	102,2	945,7	113,5	
Горкооптогр	1241	1221,6	98,4	1326,5	91,7	
Костенковское сельпо	2210	2269,8	102,7	2000,9	113,5	
Итого:	19878	19803,2	99,6	18666,5	106	

(Окончание. Нач. на 1-й стр.).

плохо. Например, по хозяйствам межрайонного объединения всего за девять месяцев освоено 1121 рубль при плате 2705 рублей.

Особенно плохо осваивают средства в совхозах «Безруковский», «Осипниковский», «Еланский», «Сосновский», «Партизан», колхозах «Вперед», им. Димитрова.

Основной причиной невыполнения плана 9 месяцев по капитальному строительству является то, что подрядные организации — трест Кузнецкимстрой, Меливодстрой и домостроительный комбинат — очень медленно ведут строительство на селе. Со значительным срывом сроков трест Кузнецкимстрой вел строительство двух коровников в течение четырех лет в колхозе им. Димитрова.

Другой подрядчик Меливодстрой при годовом плане 210 тысяч рублей освоил 111 тыс.

Необходимо отметить, что за последние два года качество строительных работ, выполняемых трестом КЖС, очень низкое. В совхозе «Ильинский» при строительстве 16-квартирного дома подрядчик допустил отступление от проекта при строительстве крыши, что привело к значительным переделкам и срыву срока его сдачи. На Кузбасской птицефабрике подрядчик СУ-6 треста КЖС без согласований с заинтересованными инстанциями при строительстве 16-квартирного дома заменил кирпич на блоки, причем стены дома были смонтированы из бракованных нестандартных блоков. Сам монтаж блоков выполнен некачественно.

Все это говорит о несерьезном отношении подрядных организаций к строительству на селе. Об этом высказал свое мнение директор совхоза «Сидоровский» тов. Ломов, секретарь парткома подхоза им. Куйбышева тов. Косарев. План строительства хозспособом за 9 месяцев текущего года в целом по хозяйствам межрайонного Новокузнецкого объединения не выполнен. Освоено 632 тыс. руб. при плане 1420 тыс. руб. Хорошо справились с планом за 9 месяцев совхозы «Сосновский», «Кузедеевский», «Таштагольский» и «Ильинский».

Хуже обстоит дело в совхозах «Сидоровский», «Осипниковский», «Еланский», «Партизан», «Лысинский», а также колхозах им. Димитрова и «Вперед». Все это привело к тому, что из плана ввода полезной площади 19 тысяч квадратных метров по району введено немногим более 11 тыс. квадратных метров. Руководители совхоза «Сосновский» ведут правильную линию в строительстве хозспособом производственных объектов, жилья и объектов соцкультбыта. Из года в год совхоз вводит до 6—7 домов. Укомплектованы строительной группой, которая работает в постоянном составе до 30 человек. Эти люди не используются на других работах, как бы трудно совхозу ни было. Как правило, рабочие строительной группы успешно выполняют социалистические обязательства. Строительная группа имеет хорошую материальную базу. Единственное упущение — не проводится учеба по повышению квалификации. Объекты, сдаваемые строителями совхоза, принимаются госкомиссией с оценкой хорошо. Но, как сказал в своем выступлении директор совхоза тов. Королов, дела могли идти намного лучше, если бы своеобразно оформлялись ссуды, талам, зато в отчетности сель-

## Каким должно быть село

больше внимания уделялось механизации строительных работ. А вот в совхозах «Безруковский», «Еланский», «Партизан», «Лысинский», «Сидоровский», колхозе «Вперед» строительные группы не укомплектованы, малочисленны. Некоторые из них не имеют хороших материальных баз, социалистическое соревнование в этих группах не организовано, учеба по повышению квалификации не проводится. Поэтому в этих хозяйствах качество строительных работ на очень низком уровне.

В своих выступлениях депутаты тов. Дегтяренко, председатель колхоза им. Димитрова, и тов. Булгакова, председатель Кузедеевского поссовета, остановились на том, что сельские стройки плохо обеспечиваются строительными материалами, что сдерживает работы.

Имеются случаи, когда Советы не знают, что и где строятся на его территории, так как руководители хозяйств неставят их своевременно в известность об этом. Это происходит еще и потому, что из 19 сельских и поселковых Советов схемы генеральных планов на центральные усадьбы имеют только Сосновский и Лысинский сельские Советы. В соответствии с утвержденным проектом районной планировки строительство объектов жилищного, культурно-бытового и производственного назначения должно осуществляться в перспективных населенных пунктах нашего района, подлежащих дальнейшему укреплению и благоустройству. Однако имеют место случаи, когда вместо свертывания, не-перспективный населенный пункт расширяется из-за возрастающего количества строящихся индивидуальных домов. Примером могут служить д. Малиновка Сосновского сельского Совета, Старое Абашево Сидоровского Совета и другие. Это является недоработкой сельских Советов.

Необходимо отметить то обстоятельство, что сельские Советы ведут большое строительство, объемы которого возрастают из года в год. В этом году введены в эксплуатацию здания Безруковского и Орловского сельских Советов. Хорошо идет строительство помещений Лысинского Совета, кроме того, введен в эксплуатацию одноквартирный дом в с. Сосновке. В подхозах «Металлург», «Кузнецкий», им. Куйбышева ежегодно строится по два-три двухквартирных дома. Сдаются дома с оценкой хорошо, но в сводной смете к этим домам нет сметы на благоустройство. Управляющий трестом подхозов комбината «Кузбассуголь» Л. А. Батурина считает, что вопросом благоустройства должны заниматься сами жители. Совхоз «Сосновский» ведет застройку жилого квартала в деревне Куртукове в течение пяти лет. Однако благоустройство выстроенных домов не выполнено до сих пор. Нет оград, озеленения. По территории возле домов ходят бродячий скот. Не лучше выглядят территории 16-квартирных домов, магазинов, столовой, конторы совхоза, клубов в с. Безрукове, Сидорове, Терехине.

Все это создает неприглядный вид центру села, жильям кварталам, зато в отчетности сель-советов дают показатели по озеленению в тысячах штук, а их не видно.

Не в лучшем состоянии находятся территории производственных объектов. В колхозе им. Димитрова территория МТФ не огорожена и не благоустроена. В совхозе «Еланский» территория РММ не огорожена, не благоустроена. Сельские и поселковые Советы отгравировали 27 километров дорог, отремонтировали 216,3 км дорог, отремонтировали 29 старых и выстроили 29 новых колодцев, отремонтировали 8 и выстроили 7 новых мостов, высадили 12850 тысяч деревьев, провели 7412 погонных метров водопровода, отвели 250 метров улицы, огородили штакетником 3800 метров. Наряду с этим в этой работе еще много недостатков. Надо отметить, что во многих перспективных населенных пунктах, а также центральных усадьбах нет тротуаров.

За последние годы в районе широко развернулось строительство много квартирных жилых домов городского типа со всеми удобствами. Однако пользоваться этими удобствами сельские жители не могут, так как в селах, где есть такие дома, нет очистных сооружений, а имеющиеся выгребные ямы своевременно не очищаются. Такое положение дел создалось в Сосновке, Безрукове, Первом Бенжерепе, Куртуково.

В районе в настоящее время имеются три новых строящихся комплекса с поселками нового типа. Это Кузбасская птицефабрика, Сидоровский свинокомплекс и Новокузнецкая птицефабрика. Весь поселок Кузбасской птицефабрики застроен двухэтажными домами, общественными зданиями. Но вид поселка портят хаотично настроенные помещения для содержания скота, птицы личного подсобного хозяйства.

Нужно сделать еще многое, чтобы привести поселки в об разцовый вид. Необходимо шире развернуть работу по привлечению депутатов и общественности сел за образцовое выполнение мероприятий, поднять уровень организации соревнования между уличными комитетами, сельскими Советами, использовать все средства наглядной агитации для широкого показа победителей соревнования и их достижений. Сельским Советам необходимо повысить требовательность к руководителям хозяйств и учреждений по дальнейшему улучшению благоустройства и озеленению жилых массивов, по созданию санитарно-защитных зон вокруг своих предприятий.

Строительство жилых домов, хозяйственных построек индивидуальные застройщики обязаны производить по типовым проектам, которые выдаются отделом культуры при Новокузнецком райисполкоме. На всех застройщиков, в том числе индивидуальных, возлагается обязательное проведение работ по озеленению и благоустройству участков, устройству тротуаров в пределах занимаемых ими участков, постоянный уход и содержание в надлежащем порядке как самих участков, так и прилагаемых к ним тротуаров и проездов.

Сессия приняла решение, направленное на улучшение строительства на селе.

Лучше других справился с планом Осинниковский совхозрабкооп. Рост товарооборота здесь по сравнению с прошлым годом составил 13,5 процента. Рабкооп работает равномерно, планы выполняются каждый месяц.

В целом результаты, конечно, невысокие. Руководителям рабкоопов, особенно отставших, нужно немедленно обратить серьезное внимание на расширение ассортимента, свое временем завоз товаров, сделать все возможное, чтобы к концу года выполнить план товарооборота.



2 октября состоялась Всесоюзная радиолинейка, на которой был дан старт Все- союзному маршруту «Всегда готов!»

Сегодня ребята школ района рассказывают об этом событии, а также о тех добрых делах, которые они успели или собираются совершить на пионерском старте.



## В гостях у „Букваря“

Во многих классах школы подхоза «Металлург» прошли организационные и тематические сборы. Вот, например, как прошел сбор «В гостях у „Букваря“ в отряде четвероклассников имени Гули Королевой.

Все пришли в парадной пионерской форме. Звонкий голос горна и четкая дробь барабана озвестили о начале сбора. Ребята вошли в классную комнату с отрядной песней. Там уже сидели приглашенные — первоклассники.

Звеньевые сдали рапорт председателю совета отряда. Все расселись по местам. И тут на сбор явились «Букварь» и «Школьный звонок». (Их роли исполняли сами ребята). Они просили первоклашек быть внимательными на уроках, беречь книги, весело играть на переменах.

А затем юные «артисты» продемонстрировали свои таланты. Они пели, показывали сценки, плясали, читали стихи.

После концерта пионеры вместе с гостями стали играть в различные игры. Сбором остались все довольны. Первоклассники поблагодарили пионеров за приглашение на интересный сбор. Потом они написали в классную газету благодарность.

## Дела пионерские

Пионеры Степновской школы выстроились на Всесоюзную радиолинейку. Ребята прослушали голос Москвы. Совет дружин выдал отрядам «трудовые паспорта», заранее оформленные отрядом «Юнга». В эти паспорта отряды будут записывать все свои добрые дела, проводимые в течение полугодия. А на соборе дружин, посвященном 50-летию образования СССР, по-

этим записям совет дружин школы подведет итоги: какой отряд лучше работал, какими делами он встретил юбилей нашей страны.

Мы отмечали День урожая. Почти все отряды принимали участие в подготовке этого праздника. Зал был украшен праздничными транспарантами, лозунгами. Пионеры подготовили хороший концерт художественной самодеятельности.

Юннаты-кружковцы оформили выставку овощей, выращенных на школьном участке своими руками. Чего тут только не было! Здесь и красавица-капуста различных сортов, и пунцовевые лакированные помидоры, огурцы, морковь, картофель... Рядом с овощами красуются со вкусом подобранные пышные букеты цветов. А вот «букет лентяя», как назвали его юннаты. Он пополнился сорной травой. Букет напоминал ребятам о том, что коли взялся за работу, то не допускай буйства сорняков на опытных делянках... Но такое «предостережение» оказалось просто шуткой.

Райком ВЛКСМ наградил нас грамотой за отличное ведение школьного участка.

Кроме юннатского, в школе работают физкультурный, хоровой, драматический кружки, клубы любителей искусства, «Наша Родина».

Сейчас в школе объявлен шашечный турнир. Его начали четвероклассники. Лучшим игроком оказался Андрюша Полтавец.

Затем состоялся шахматный турнир.

Почти каждую неделю мы слушаем школьные радиопередачи, из которых узнаем о решениях совета дружин, о результатах проведенных рейдов. Рейды проводятся на темы «Как мы учимся», «Состояние школьных принадлежностей», «Твой внешний вид» и др.

Сейчас все отряды готовятся к смотру-конкурсу на лучшее исполнение стихотворения, песни о комсомоле. Наши старшие друзья-восьмиклассники готовятся вступить в комсомол. Они уже записались в клуб «Наш Ленинский комсомол».

**Таня МОРОЗОВА,**  
ученица 7 класса,  
председатель  
совета дружин  
Степновской  
восьмилетней школы.

## Лауреаты смотра „Пионерии-50“

В честь 50-летия Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина в течение 1971—1972 гг. проходился областной смотр творчества юных, в котором приняли участие около 120 тысяч школьников. На областную выставку было представлено более двух тысяч работ. Среди них были работы и наших ребят из Сосновской, Безруковской, Аильской школ.

Почетной грамотой областного комитета ВЛКСМ и денежной премией в размере 300 рублей награжден за активное участие в областном смотре кружок юных техников Аильской восьмилетней школы (руководитель П. И. Терминор). Коля Ступеньков и Галя Гавришико, учащиеся 8 класса этой школы, награждены грамотами областного совета пионерской организации.

**Л. ФИДЕЛЬ,**  
секретарь РК ВЛКСМ  
школьных комсомольских  
организаций.

## Вести из Сосновки

• Ребята Сосновки провели праздник труда, на котором были подведены итоги пятой четверти. Пришкольный участок Сосновской школы оказался лучшим в районе. По лесничеству ученики заняли второе место.

• В отрядах проведены сборы, посвященные подведению итогов работы прошлого года и обсуждены новые планы мероприятий по маршруту «Всегда готов!»

• Была проведена радиолинейка. Все отряды участвуют в заочном путешествии по союзным республикам.

• В дружине объявлен конкурс на лучшее исполнение стихов и песен, посвященных дню рождения Всесоюзного Ленинского комсомола.

## Путешествуем заочно

Весь советский народ готовится к 50-летию образования СССР. Наша школа тоже готовится к этому празднику. Все классы школы заочно «путешествуют» по союзным республикам. Каждую неделю мы «быляем» в новой республике. «Путешествуем» по учебникам, заглядываем в «Детскую энциклопедию», слушаем радио, смотрим передачи по телевидению. Мы уже «побывали» в Белоруссии, на Украине, в Молдавии, Прибалтийских республиках.

Скоро мы отправляемся в один из живописнейших уголков Советского Союза — Грузию. Пока подбираем материалы, знакомимся с географией и крупными городами республики. Узнаем, какие здесь развиты отрасли промышленности, какие выращиваются сельскохозяйственные культуры. Особое удовольствие составило для нас знакомство с искусством

и литературой Грузии. Познакомились мы и с местными национальными блюдами.

По каждой республике мы готовим альбомы, красиво оформляем их, иллюстрируем.

Ребята нашей школы переписываются с пионерами разных республик. Пионеры нашего класса вот уже третий год переписываются с ребятами из г. Минска. За лучшее путешествие по Молдавии республике наш класс занял первое место по школе.

Такие заочные встречи с республиками нам очень нравятся. Правда, это занимает много времени. Зато обогащает нас знаниями по географии, литературе, истории и киноискусству.

**Оля СКУДАРНОВА,**  
командир отряда  
6 класса  
Ильинской  
средней школы.

ка, капусты.

Много интересного в этот день рассказали ребята о своем трудовом лете. В районе в десяти лагерях труда и отдыха работали 820 учащихся. 390 ребят в шести ученических производственных бригадах проводили опытническую работу.

Очень хорошо трудились ребята ученической производственной бригады Атамановской средней школы на закладке и проведении опытов по заданию Кемеровской селекционной станции и совхоза «Притомский». За бригадой закреплен участок в 6 гектаров. На участке было проведено пять опытов.

Наташа Радаева, ученица Атамановской средней школы, являлась участницей Всероссийского слета членов ученических бригад в г. Ростове.

Школьниками трудовых лагерей и ученических производственных бригад подготовлено к посадке картофеля 210 тонн, посажено и прополото овощей на площа-

ди 94 га, убрано овощей с 27 га.

В районе организовано 8 школьных лесничеств. Лучшее школьное лесничество — Ананасовское, в котором насчитывается 180 членов охраны природы. За ним закреплен участок в 200 гектаров, ребята проводят опыты по заданию лесхоза.

Школа занесена в Книгу почета центральной станции юннатов.

Школьными лесничествами посажено лесных культур на площади 245 гектаров, обработано лесонасаждений — 112 гектаров, собрано семян карагача, сосны — 250 кг.

Участниками района заработано более шести тысяч рублей, из которых 721 рубль перечислен на строительство Дворца пионеров в г. Анадыре.

Все свои трудовые дела ребята района посвящают большому историческому событию в жизни нашей страны — 50-летию СССР. Впереди — новые заботы.

**О. СОФРОНОВА.**

## Впереди — новые заботы

сельского района. Для них День работников сельского хозяйства был двойным праздником: в соревновании в честь 50-летия образования СССР на уборке урожая район занял первое место в области.

Отдых бывает особенно приятен, когда человек по-трудился всласть. В фойе там, то здесь звучат песни. Вдоль стен — выставка достижений юных овощеводов: горкой лежит глазастый крупный картофель, огром-

ный год работают по заданию Кемеровской селекционной станции.

Вот выставлены «молнии» и стенные газеты. В них юмор перемежается с тревогой за судьбу урожая. Если даже не слышать рассказов ребят, а только посмотреть эти выпуски и почитать отрядные дневники, то станет ясной картина борьбы за урожай. А на участках, где работали комсомольцы, шло настоящее сражение за каждый центнер картофеля, лу-

В. ПЕТРАШ

Какого цвета у тебя коса?  
С каким оттенком у тебя  
глаза?  
Какими все же были  
твои губы,  
Когда ты нежно называла  
«любила»?  
Когда мне тихо говорила,  
придыхая,  
Такое слово жаркое  
«кохай»?  
...Коса, наверное,  
каптанового цвета,  
Глаза, наверное, с  
улыбкой рассвета.  
А губ, наверное, мне  
вспомнить не дано.  
Ведь было это все давноДавно...

### Гимн чемодану

Да здравствуй, дорожный  
чемодан!  
Куда его со мною ни  
кидало!  
Он в этом мире столько  
повидал,  
Чего и вы, быть может,  
не видали,  
Но он молчит. А если бы  
говорил,  
То утверждал бы рьяно и  
упрямо,  
Что прежде, чем Адама  
створить,  
Бог чемодан уж створил  
Адаму.  
Был чемодан. Потом уж  
Кулунда,  
Новокузнецк и стройки  
Магадана.  
Земля кругла? Какая  
ерунда!  
Земля имеет форму  
чемодана.

Я СИДЕЛ в шезлонге и писал, когда около меня неожиданно раздался голос:

— Что ты там пишешь?  
Передо мной стоял мальчик, но я не сразу смог рассмотреть его, так как в лицо мне светило солнце. Он был очень худенький, в старых голубых трусах, мокрые белокурые волосы торчком стояли на голове. Он, видимо, только что искупался, хотя температура воды была не выше пятнадцати градусов.

— Замерз? — спросил я.  
— Хочешь вытереться?  
Он взял мое полотенце.  
— Откуда ты?

Мальчик сделал неопределенное движение. На вид ему было лет семь, а, может быть, и шесть.

— Ты умеешь читать?  
Мальчик молчал, и я понял, что мой вопрос бесполезен.

— Ты пишешь рассказы? — спросил он.

— Слышится... Но сегодня не выходит.

— Какие рассказы?  
— Разные...

— О том, что сам пережил?

— Такие — редко...  
Я оделся. Мальчик наблюдал за мной.

— Ты куда пойдешь? — спросил он.

— Домой?

— Нет, пить чай.

Мальчик облизал губы.

— Если хочешь, пойдем со мной, — предложил я.

Но он вдруг повернулся и быстро пошел прочь, а потом пустился бегом.

...Я зашел в пансион. Из набора пластинок выбрал одну с музыкой Скарлатти и заказал свой любимый чай по-русски. Возникли кое-какие мысли, я раскрыл тетрадь и хотел записать их.

— Опять пишешь?

Около стола стоял тот же мальчик. Теперь на нем были брюки и шерстяная куртка. Он показал на сахар на столе.

— Можно взять это?

— Конечно, А чаю хочешь?

— Нет.

Он с таким треском раскусил кусок сахара, что мне стало не по себе. Потом мальчик уселся около меня и осмотрел другие столы. Видимо, надеялся увидеть сахар.

Мы поболтали. Мальчик спросил:

— Хочу еще сахара.

Мимо нашего стола проходила белокурая девушка, работала.

— Тэти? Кто это? Твой друг?

— Пойдем, увидишь...

Я расплатился, мы вышли. На улице было почти темно, до нас доносился шум прибоя. Мальчик повел меня через пустошь к подножию скалы. Здесь я увидел развалины оставшегося со времен войны дома. Луна еще не было, пролом в доте чернел искривленным осколком. Мы проникли в дыру и оказались в полной темноте.

— Подожди здесь, — сказал мальчик.

Его голос звучал глухо. Чиркнула спичка, загорелось пламя свечи.

— Проходи сюда, — пригласил он меня.

Мальчик прошел в угол дома.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

#### 23 ОКТЯБРЯ

18.28 Программа передач. 18.30 Всегда в строю. Телевизионный журнал для тех, кто служил, служит и будет служить. 19.00 Кинофильм. 19.10 Концерт камерной музыки. 19.50 Кинофильм. 20.00 «Неделя». Информационная программа. 20.30 «Восточный коридор». Художественный фильм. 22.05 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению. 22.35 Для студентов-заочников. Курс начертательной геометрии. Лекции 3 и 4.

#### 24 ОКТЯБРЯ

18.29 Программа передач. 18.30 Теленовости. 18.45 Документальный фильм. 19.00 «Круг». Программа по письмам телезрителей.

#### 25 ОКТЯБРЯ

13.00 Программа передач. 13.05 Для школьников. «Искатели». 13.35 Новости. 13.45 «Артлото». 14.50 Международная панорама. 15.30 Спортивный дневник. 16.05 «Приморцы». Передача 1-я. 16.35 Премьера многосерийного художественного телефильма «Советник Вацатко принимает меры...» 1 и 2-я серии. 18.00 «Время». 18.30 Выступление Государственного ансамбля танца «Будапешт». 18.50 Фильмы раннего кино. «Полицюшка». Художественный фильм по рассказу Л. Н. Толстого.

19.30 Программа передач. 19.31 Высшая школа Кузбасса сегодня и завтра. 20.00 Теленовости. 20.15 «Горчичник». Сатирическое обозрение. 20.35 Документальный фильм.

20.55 «СССР — Франция: плодотворное сотрудничество». К годовщине визита Л. И. Брежнева во Францию. Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио А. Попатов.

#### 26 ОКТЯБРЯ

14.30 Ленинский университет миллиона, «Ленинское учение — руководство к действию». Репортаж из Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. 15.00 «Русские мелодии». Концерт. 15.30 Спортивная программа. 16.15 Премьера многосерийного художественного телефильма «Советник Вацатко принимает меры...» 3 и 4-я серии. 18.00 «Время». 18.30 «Дело Румянцева». Художественный фильм. 20.10 «Союз нерушимый». Мордовская АССР. 20.40 Концерт симфонического оркестра Московской государственной филармонии. 21.30 «Цель». Премьера документального фильма. 21.40 Н. Долинина. «Свободный час». Телеспектакль. 23.00 «Время».

Зам. редактора А. А. ШИБАЕВА

### Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005  
Фестивальная, 18.  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОПО7643  
Заказ 13493, тираж 6530

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

## Пожиратель сахара

ИЕНС РЕН

### РАССКАЗ

ница пансиона, она увидела мальчика и остановилась.

— Ты опять здесь?!

— Не троньте его, — сказала я. — Это я пригласил его.

— Ах так... Я просто удивляюсь, почему этот мальчик не сделан из чистого сахара. Он так много пожирает его!

— Могу я еще попросить?

— спросил меня мальчик.

— Да.

Музыка Скарлатти кончилась. Девушка перевернула пластинку и принесла две чашки с сахаром.

Он снова громко разгрывал кусок сахара.

— Дружок! — сказал я. — Побереги зубы! По крайней мере, хоть соси его.

— Ты правда не будешь писать? — вопросом ответил мальчик.

— Нет. Буду пить чай и слушать музыку.

— А потом?

— Не знаю. Пойду домой, почтлю. Или прогуляюсь еще по берегу.

Наступали сумерки. Девушка поставила на наш стол свечу.

— Еще сахара? — спросил я.

— Да, — лицо мальчика сделалось очень серьезным.

— Принесите, пожалуйста, еще.

Девушка принесла большую порцию.

— Это я приберегу, — сказал мальчик, засовывая сахар в карман. — Для Тэти.

— Вот Тэти, — услышал я.

На морской траве сидела чайка. Ее левое крыло беспомощно билось, перья были испачканы смолой. Она сразу потянулась к сахару.

Мальчик посадил ее на колени и погладил. Чайка глотала кусочки сахара и жадно попискивала.

— Здравствуй, Тэти! — сказал я.

— Я нашел ее с недавно назад, — сказал мальчик. — Она сразу была такая кроткая. Тебе жалко ее?

— Очень!

И здесь впервые я увидел на его лице улыбку.

В последующие дни мы еще дважды встречались втроем — мальчик, чайка и я. Я позабочился о том, чтобы у них вдоволь было сахара. Но за три дня до моего отъезда мальчик вдруг исчез. Я ждал его, но напрасно. Вечером последнего дня сходил в дот. Он был пуст.

Я зашел в пансион, закашал чаю и задумался. Потом подозвал белокурую девушку и спросил: не видела ли она мальчика?

— А, этого сладкоежки? Был здесь на днях, но быстро ушел. Он сказал, что не ест больше сахара, так как Тэти умерла... Вы не знаете, кто она?

Перевод с немецкого  
Вадим НАЗАРОВ,  
врач центральной районной  
больницы.

### Звезды

Все небо в звездах золотых.  
Кто сосчитает, сколько их?  
Когда-то мир светил, планеты  
были тьмой таинственных

примет.

Любая малая звезда  
Душой казалась нам тогда.  
Прочертит в небе краткий

путь —

Считали: умер кто-нибудь.  
Не раз смотрел на небосвод.

Гадай о судьбе народ...

Сегодня наш пытливый взор

Находит звездный тот узор.  
Но мы о будущем своем

Не так гадаем, как в былом.

Мы никогда не ждем беды

От пролетающей звезды.

Наоборот — душа поет!

По праву нам такой полет!

Ведь там, в космической

пыли,

Свет наших спутников земли.

Перевод с шорского

М. Небогатова.

лечение производится без вступительных экзаменов. Желающие могут продолжать образование в общеобразовательной школе.

НАШ АДРЕС: г. Новокузнецк, Кузнецкий район, пер. Стальной, 6, проезд трамваев № 2 и автобусов № 61 до остановки «Солнечная», автобусом № 5 — до остановки «Клуб им. Гоголя».

Наедине с природой.

Фотоэтюд Б. ХИМИЧА.

лечение производится без вступительных экзаменов. Желающие могут продолжать образование в общеобразовательной школе.

НАШ АДРЕС: г. Новокузнецк, Кузнецкий район, пер. Стальной, 6, проезд трамваев № 2 и автобусов № 61 до остановки «Солнечная», автобусом № 5 — до остановки «Клуб им. Гоголя».

лечение производится без вступительных экзаменов. Желающие могут продолжать образование в общеобразовательной школе.

НАШ АДРЕС: г. Новокузнецк, Кузнецкий район, пер. Стальной, 6, проезд трамваев № 2 и автобусов № 61 до остановки «Солнечная», автобусом № 5 — до остановки «Клуб им. Гоголя».

лечение производится без вступительных экзаменов. Желающие могут продолжать образование в общеобразовательной школе.

НАШ АДРЕС: г. Новокуз